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Η ιστορία της συμπεριφοριστικής και γνωσιακής προσέγγισης στον ελ-
λαδικό χώρο έχει να παρουσιάσει τουλάχιστον δύο καθοριστικές ημε-
ρομηνίες. Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 ο αείμνηστος Γιάννης
Μπουλουγούρης, στενός συνεργάτης του Isaac Marks –θεμελιωτή της
κλινικής συμπεριφεριολογίας–, έρχεται στην Ελλάδα και με τους συνερ-
γάτες του αρχίζει την προσπάθεια ενοφθαλμισμού της συμπεριφεριο-
λογικής προσέγγισης. Ακριβώς μία δεκαετία αργότερα, στις αρχές του
1980, σημειώνεται και η δεύτερη σημαντική εξέλιξη στον ψυχοθερα-
πευτικό χώρο: η εμφάνιση της γνωσιακής προσέγγισης του Aaron Beck.
Και οι δύο αυτές εξελίξεις αποτέλεσαν τους σπουδαιότερους μαζικούς
κλινικο-διδακτικο-εκπαιδευτικούς φορείς της Γνωσιακής-Συμπεριφορι-
στικής Ψυχοθεραπείας (ΓΣΨ). Στη συνέχεια ο ελλαδικός χώρος εμπλου-
τίστηκε και με άλλα ψυχοθεραπευτικά κέντρα ΓΣΨ. 

Μέσα από τις εξελίξεις αυτές αποτυπώθηκαν η αγωνία, η δίψα και
ο ενθουσιασμός των νέων επιστημόνων ψυχικής υγείας –και όχι μόνο–
που ελεύθεροι από τις ψυχοθεραπευτικές αγκυλώσεις και τα θεωρητι-
κά στεγανά του παρελθόντος αναζητούν, με απαρτιωτική διάθεση, να
εκτεθούν στα διάφορα ρεύματα, προκειμένου να προετοιμαστούν κα-
λύτερα και να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, δηλαδή θεραπεία, βελ-
τίωση ή ανακούφιση των πασχόντων. 

Έχω την ακράδαντη πεποίθηση ότι το βιβλίο Εισαγωγή στη Γνωσια-
κή Συμπεριφοριστική Θεραπεία των D. Westbrook, H. Kennerley και J.
Kirk, το οποίο επιμελήθηκαν η Αναστασία Καλαντζή-Αζίζι και ο Κων-
σταντίνος Ευθυμίου, θα συμβάλει σημαντικά στο ψυχοθεραπευτικό αυ-
τό «γίγνεσθαι». 

Κατ’ αρχάς η συγγραφική τριάδα, αποτελούμενη από επιστήμονες διε-
θνούς καταξίωσης με επιτυχημένη θητεία και εμπειρία στον χώρο, εγ-
γυάται την επίτευξη των στόχων του βιβλίου, που είναι να αποτελέσει
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πολύτιμο οδηγό για τους νεοεισερχόμενους στη ΓΣΨ, να συμβάλει στην
εμπέδωση της ήδη αποκτημένης γνώσης και να βοηθήσει στην καθη-
μερινή πρακτική. 

Η θεματολογία του βιβλίου αυτού ξετυλίγεται προοδευτικά και με δι-
δακτικό τρόπο. Ξεκινά από τις βασικές αρχές της ΓΣΨ, την ιστορική της
διαδρομή, τα διακριτά της χαρακτηριστικά, την ψυχοθεραπευτική σχέ-
ση, τις αξιολογήσεις και μετρήσεις, τις θεραπευτικές αναδιατυπώσεις
και τη διαδικασία μετάβασης του θεραπευόμενου στον ρόλο θεραπευ-
τή του εαυτού του. Στη συνέχεια περιγράφονται οι πρωταρχικές δεξιό-
τητες, γνωσιακές, εμπειρικο-συμπεριφεριολογικές, φυσικές (είναι ιδιαί-
τερα κολακευτικό για εμάς τους Έλληνες το γεγονός ότι η σωκρατική μέ-
θοδος –που αποτελεί τη σπονδυλική στήλη της ΓΣΨ παρέμβασης– κα-
τέχει ξεχωριστή θέση στο βιβλίο αυτό μεταξύ των άλλων θεραπευτικών
δεξιοτήτων), η δόμηση μιας τυπικής συνεδρίας, οι διάφοροι επιμέρους
χειρισμοί και προβληματισμοί στις διαχρονικές φάσεις της παρέμβασης
και οι ψυχοθεραπευτικές παρεμβάσεις σε συγκεκριμένες κλινικές οντό-
τητες, όπως κατάθλιψη, αγχώδεις και άλλες διαταραχές, όπου η ΓΣΨ
αποτελεί –μαζί με τα φάρμακα– θεραπεία πρώτης επιλογής. Στα τελευ-
ταία κεφάλαια θίγονται σημαντικά ζητήματα, όπως εναλλακτικές μέθο-
δοι χορήγησης της ΓΣΨ, η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητάς της και
τέλος –last but not least– το σπουδαίο θέμα της εποπτείας στη ΓΣΨ.

H επιμέλεια της μετάφρασης στα ελληνικά από δύο άξιους επιστή-
μονες και από καιρό ταγμένους στην πρώτη γραμμή της ΓΣΨ και της
ψυχοθεραπείας γενικότερα είναι εχέγγυο για τη μεταφορά του κειμένου
στην ελληνική γλώσσα.

Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για μένα να προλογίσω το βιβλίο αυτό, αλλά
και ευκαιρία να δημοσιοποιήσω τον ενθουσιασμό μου και την πεποί-
θησή μου ότι η έκδοσή του θα αποτελέσει ένα ουσιαστικό βοήθημα για
τους παρόντες και τους μέλλοντες θεραπευτές. 

Γιάννης Γ. Παπακώστας
Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Γνωσιακών Ψυχοθεραπειών,

τ. Αναπληρωτής Καθηγητής Ψυχιατρικής 
Κλινικής Πανεπιστημίου Αθηνών

Αθήνα, 4/12/2009
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